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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 13.06.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:28 Uhr 
 Ort, Raum: Angern, OT Mahlwinkel, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Alfred Bühnemann  
Frau Ramona Duhme  
Herr Wolfgang Haase  
Herr Georg Herzog  
Herr Egbert Knoost  
Frau Antje Nicke  
Herr Henning Noack ab 19.10 Uhr TOP 4 
Frau Karin Osterland  
Herr Sven Widdecke  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Christine Jacob  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Karin Grasse abwesend 
Frau Friederike Hecht entschuldigt 
Herr Klaus Horstmann entschuldigt 
Frau Doreen Stute-Domagalla entschuldigt 
 
 
Gäste:  
Frau Thieme, Verbandsgemeinde „Elbe-Heide“ 
Hr. Prelow, Heimatverein Mahlwinkel 
Hr. Braunschweig, Heimatverein Mahlwinkel  
Fr. Peinelt, Schulförderverein Freie Um-Welt-Schule  
Hr. Rohde, Schulförderverein Freie Um-Welt-Schule 
Hr. Tönjes  
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
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1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 25.04.2017 
4 Information der Freien Um-Welt-Schule Angern 
5 Beschluss über eine Ausleihung 

Vorlage: BV-AN/294/2017 
6 Abwägungsbeschluss zum Bebauungsplan Kindertagesstätte und Bauflä-

che Neue Straße - Gemeinde Angern 
Vorlage: BV-AN/295/2017 

7 Satzungsbeschluss Bebauungsplan Kindertagesstätte und Baufläche 
Neue Straße - Gemeinde Angern 
Vorlage: BV-AN/296/2017 

8 Einwohnerfragestunde 
9 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
10 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Hr. Fitsch eröffnet die Gemeinderatssitzung in Mahlwinkel. Er 
begrüßt die Gemeinderäte, den Verbandsgemeindebürgermeister, Hr. Schmette, 
Frau Thieme von der Verwaltung, die 6 Einwohner und die Protokollantin Frau Jacob. 
Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
Es sind 9 Gemeinderäte und 1 Bürgermeister anwesend.   
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Der Bürgermeister schlägt vor, die Tagesordnung zu erweitern und als TOP 4 „Infor-
mation der Freien Um-Welt-Schule Angern“ einzufügen. Die anderen Tagesord-
nungspunkte verschieben sich entsprechend.  
Es kommt zur Abstimmung über die geänderte Tagesordnung:   
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:   14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
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zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 25.04.2017 
  
Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 25.04.2017 (öffentlicher Teil) wird wie folgt 
bestätigt:  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:   14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 4 Information der Freien Um-Welt-Schule Angern 
  
Ab 19.00 Uhr nimmt GMR Hr. Nowack an der Sitzung teil.  
 
Der Bürgermeister, Hr. Fitsch, übergibt das Wort an Frau Peinelt und Hr. Rohde, die 
heute als Vertreter des Fördervereins der Freien Um-Welt-Schule an der Gemeinde-
ratssitzung teilnehmen. Sie informieren kurz und in übersichtlicher Form  über nach-
folgende Themen der Schule:  

- Konzeptveranstaltungen 2. Schuljahr 
- Impressionen 2. Schuljahr 
- Entwicklung der Schülerzahlen (2015 waren es 12 Anmeldungen, für 2018 lie-

gen bereits 16 Anmeldungen zur Einschulung vor, es werden 20 Einschulun-
gen für 2018 angestrebt) 

- Finanzierung:  
Ausgaben   Kredit 

2017           207.735 €    80.000 € 
2018  303.373 €            100.000 € 
2019  401.287 €             0 € 
ab dem 4. Schuljahr /Ende 2018 ist mit einer Bezuschussung durch Landes-
mittel zu rechnen. 

- Status der Sanierungsvorhaben 2017-2019 (Innen- und Außenbereich) 
- lokale und landesweite Pressearbeit 
- Homepage  
- Sonstiges (u.a. regelmäßige Information im Gemeinderat über Schwerpunkte, 

Neuerungen und Entwicklungen der Freien Um-Welt-Schule Angern).  
Abschließend machen die beiden Vertreter des Schulfördervereins deutlich, dass sie 
eine große Erwartungshaltung an die Gemeinderäte haben, auf weiterhin Rückende-
ckung. Der Bürgermeister, Hr. Fitsch,  dankt  Hr. Rohde und Fr. Peinelt für ihre Aus-
führungen.  
 
zu 5 Beschluss über eine Ausleihung 
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Vorlage: BV-AN/294/2017 
  
Der Bürgermeister begrüßt hierzu Frau Thieme, von der Kämmerei der Verwaltung.  
Diese informiert darüber, dass von der Verwaltung nach umsetzbaren  Möglichkeiten 
zur finanziellen Unterstützung der Gemeinde Angern für den Schulförderverein ge-
sucht wurde. Nach längeren Überlegungen kam die Verwaltung zu dem Ergebnis, 
dass die Gewährung einer Ausleihung in diesem Fall die beste Möglichkeit der  Fi-
nanzhilfe ist. Diese Überlegung ist auch die Grundlage der Beschlussvorlage, die alle 
Gemeinderäte erhalten haben.  
Der Bürgermeister ergänzt, dass es sich um die Ausleihe von Geld mit Zinszahlung 
handelt. Es handelt sich um eine umsetzbare Möglichkeit der Hilfestellung für die 
Grundschule Angern. Lediglich das Geld, das benötigt wird, wird abgerufen und dann 
auch verzinst.  
Die Übernahme einer Bürgschaft für die Freie Um-Welt-Schule ist aus kommunal-
rechtlichen Gründen nicht möglich.  
 
Nach einer kurzen Diskussion kommt es zur Beschlussfassung:   
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die als Anlage beigefügte Vereinbarung zur Ge-
währung einer Ausleihung. Weiterhin beschließt der Gemeinderat eine außer-
planmäßige Auszahlung i.H.v. 100.000,00 Euro auf dem Produktsachkonto 
612100.13183000 (Sonst. allg. Finanzwirtschaft/Ausleihung an sonstigen inlän-
dischen Bereich). Die Auszahlungen werden durch liquide Mittel 
612100.18119900 gedeckt.   
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:   14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 1 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 
zu 6 Abwägungsbeschluss zum Bebauungsplan Kindertagesstätte und 

Baufläche Neue Straße - Gemeinde Angern 
Vorlage: BV-AN/295/2017 

  
Der Bürgermeister, Hr. Fitsch, teilt mit, dass während der öffentlichen Auslegung kei-
ne Hinweise, Anregungen und Ergänzungen von Bürgern eingingen.  
Auf die Anfrage des GMR Hr. Widdecke teilt der Bürgermeister mit, dass die endgül-
tige Standortfrage noch nicht entschieden ist.  
Die gewünschte Arbeitsgruppe zum Kitabau soll so schnell wie möglich gebildet wer-
den. Sie soll sich dann umgehend mit dem Planungsbüro in Verbindung setzten.  
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Die Frist zur Beantragung der Fördermittel wurde vom 30.06.2017 auf den 
08.02.2018 verlängert.  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat Angern hat die zum Bebauungsplan Kindertagesstätte und 
Baufläche Neue Straße - Gemeinde Angern eingegangenen Stellungnahmen der 
benachbarten Gemeinden, Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 
Belange geprüft. Es wurden durch die Behörden nur Hinweise vorgetragen, so 
dass eine Beschlussfassung über Anregungen nicht erforderlich ist. 
 
siehe Anlage (Seiten 1 bis 9) 
 
Die Anlage wird Bestandteil des Beschlusses 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 7 Satzungsbeschluss Bebauungsplan Kindertagesstätte und Baufläche 

Neue Straße - Gemeinde Angern 
Vorlage: BV-AN/296/2017 

  
Es ist ein Folgebeschluss. Die Satzung wird nach der Beschlussfassung ausgelegt.  
 
Beschluss: 
  
Aufgrund des § 10 Baugesetzbuch beschließt der Gemeinderat Angern den 
Bebauungsplan Kindertagesstätte und Baufläche Neue Straße - Gemeinde An-
gern bestehend aus der Planzeichnung und dem Text als Satzung. Die Begrün-
dung und der Umweltbericht werden gebilligt. 

Der Bürgermeister wird beauftragt, den Bebauungsplan Kindertagesstätte und 
Baufläche Neue Straße - Gemeinde Angern durch öffentliche Bekanntmachung 
des Satzungsbeschlusses in Kraft zu setzen, sobald die Voraussetzungen hier-
für durch die Wirksamkeit der 2.Änderung des Flächennutzungsplanes der 
Verbandsgemeinde Elbe-Heide gegeben sind. In der Bekanntmachung ist dabei 
anzugeben, wo der Plan mit Begründung einschließlich Umweltbericht wäh-
rend der Dienststunden eingesehen und über den Inhalt Auskunft verlangt 
werden kann.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:   14 
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plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 8 Einwohnerfragestunde 
  
8.1. Herr Bredow vom Heimatverein Mahlwinkel e.V. erläutert die Vorstellungen des 
Vereins, einen neuen Dorfmittelpunkt am Dorfgemeinschaftshaus in Mahlwinkel, zu 
bilden.  

 

 Kauf der Garagen am Dorfgemeinschaftshaus durch die Gemeinde, 
sowie Abriss der Garagen und Begrünung der Flächen um das Dorf-
gemeinschaftshaus. Der Heimatverein würde sich an den Abrissarbei-
ten beteiligen. 

 

 Sanierung der gegenüber liegenden Scheune mit Hilfe der Gemeinde. 
Die Fördermittelbeantragung könnte über  den Heimatverein gemacht 
werden. Einen kleinen Teil der Kosten würde der Heimatverein tragen. 

 

 Schaffung einer grünen Oase Uchtdorfer Str. / Tangerhütter Str.,  
Grünkonzept erarbeiten, Uchtdorfer Str. beginnen 
Die Kosten würden zwischen 13 – 15 T€ betragen. 

 
Die Anfrage des Vereins richtet sich an die Gemeinderäte. Es geht darum, ob die 
Gemeinde bereit ist,  einen kleinen Teil zur Umsetzung für einen neuen Dorfmittel-
punkt beizutragen. Diese Vorschläge sind für die Mahlwinkler Bürger, um dem de-
mografischen Wandel und einer Abwanderung entgegen zu wirken und  einen Ort 
zum Wohlfühlen zu schaffen. 
 
Auf die Frage, ob sich die Gemeinde  in einem gewissen Rahmen beteiligen kann, 
geht Hr. Fitsch ein und weist auf die Beantragung von Fördermitteln  (RELE, ELER) 
hin. Hier  wären theoretisch bis zu 60% Fördermittel möglich. Er erfragt die Meinung 
der Gemeinderäte.  
 
Es wird festgelegt, dass zu diesem Vorhaben  den Gemeinderäten das Konzept 
einer Jahreszeiten bzw.  Ganzjahresbegrünung der Fa. Wille aus Mahlwinkel 
übermittelt wird.  
 
Die Pflege der Grünflächen wird über die Fa. Wille erfolgen, die mit dem Heimatver-
ein die Kosten abrechnet. Unterstützung beim Gießen soll durch die Gemeinde und 
freiwillige Helfer abgesichert werden.  
 
GMR Hr. Bühnemann erfragt, ob die Flächen sich in Gemeindeeigentum befinden, 
was bejaht wird.  
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Die Gemeinderäte stimmen darüber ab, ob sich die Gemeinde Angern grund-
sätzlich an der Begrünung des Dorfmittelpunktes in Mahlwinkel beteiligen will.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:   14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
Die anderen beiden Anfragen sollen in der Sitzung nach der Sommerpause be-
sprochen werden.  
 
 
8.2. Herr Tönnjes weist auf die von ihm mehrmals angesprochenen, notwendigen 
Straßenreparaturen in der Birkholzer Straße hin. Der Bürgermeister erläutert, dass er 
bereits mit dem Bauamt gesprochen hat. Das Problem bei der Umsetzung war die bis 
vor Kurzem noch nicht genehmigte und veröffentlichte Haushaltssatzung der Ge-
meinde Angern. Zwischenzeitlich ist der Haushalt genehmigt und veröffentlicht. Die 
Reparaturarbeiten werden demnächst erfolgen.  
 
zu 9 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
9.1. Der Bürgerinformiert über darüber, dass in der Verbandsgemeinde der Be-
schluss zur Erstellung eines Baumkatasters gefasst wurde und die Arbeiten ab dem 
01.07.2017 von der Fa. Grünwerk Magdeburg ausgeführt werden. Die Gemeinde 
Angern hat 1.394 Bäume, die erfasst und katalogisiert werden.  
 
zu 10 Anfragen und Anregungen 
  
10.1. GMR Hr. Bindemann regt an, die Teiche in Angern und Mahlwinkel zu verschö-
nern. Dem natürlichen üppigen Schilfwuchs könnte man mit einer Teichanalyse ent-
gegen wirken. GMR Hr. Bindemann erklärt sich bereit, eine Arbeitsgruppe ins Leben 
zu rufen.  
 
10.2. Die Fragen des GMR Hr. Widdecke betr. Container der Kita werden vom Bür-
germeister beantwortet. Das Geländer wird errichtet. Durch die Bauart des Contai-
ners ist ein zweiter Fluchtweg nicht erforderlich. Feuerlöscher sind vorhanden. 
 
10.3. GMR Hr. Noack erfragt, wie es nun mit der Reparatur und Instandhaltung der 
Radwege weiter geht, es wurde hierzu ein Beschluss gefasst.  
Der Stand ist, dass der Radweg Angern-Rogätz in Ordnung ist. Die Radwege Col-
bitz-Angern und Angern-Sandbeiendorf sind auf der Tagesordnung der nächsten 
Bürgermeisterrunde der Verbandsgemeinde und sollen dort besprochen werden.  
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
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Es wurden im nichtöffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst.  
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 15.08.2017 in Bertingen statt.  
 
Der Bürgermeister, Hr. Fitsch, bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 
20.25 Uhr die Sitzung.  
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Christine Jacob 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Text
	Tagesordnung
	Beschlußvorschlag
	Nummer
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	FLD_SIPAGEL
	FLD_GSGRNR
	FLD_SITEXT
	SMC_BM_SNFUNK

